

彼得前書要道略解 第四十四講

我們打開彼得前書第四章，讀第12到19節，「親愛的弟兄啊，有火煉的試驗臨到你們，不要以為奇怪（似乎是遭遇非常的事），倒要歡喜，因為你們是與基督一同受苦，使你們在祂榮耀顯現的時候，也可以歡喜快樂。你們若為基督的名受辱罵，便是有福的，因為神榮耀的靈常住在你們身上。你們中間卻不可有人因為殺人、偷竊、作惡、好管閒事而受苦；若為作基督徒受苦，卻不要羞恥，倒要因這名歸榮耀給神。因為時候到了，審判要從神的家起首；若是先從我們起首，那不信從神福音的人將有何等的結局呢？若是義人僅僅得救，那不虔敬和犯罪的人將有何地可站呢？所以，那照神旨意受苦的人要一心為善，將自己靈魂交與那信實的造化之主。」

神訓練人的法子

「火煉的試驗」，基督徒的受苦叫作「火煉的試驗」，這不是稀奇的事，「不要以為奇怪（似乎是遭遇非常的事），倒要歡喜……」我曾經解釋過，中國有一句話說得很清楚，這是孟子說的，「天將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所為，所以動心忍性，增益其所不能。」孟子講的這段話跟聖經很吻合，所以，中國人很懂得天意。為什麼呢？因為中國人是尊天的。你看，孟子說，「天將降大任於斯人也」，「天」就是老天爺、就是上帝，要給人一個大責任、要把大任加在一個人身上的時候，一定先要讓他「餓其體膚，苦其心志，勞其筋骨，空乏其身，行拂亂其所為」；有了這幾樣，還要達到一個地步，叫「動心忍性」。這幾句話非常厲害，第一個說什麼呢？「勞其筋骨」就是要讓他的筋骨多用力

氣、多作勞動。「餓其體膚」就是讓他吃不飽、餓肚子。「苦其心志」就是讓他的心裏很痛苦，不是常常很舒服的，那就是受苦了，像冤屈的苦楚、因行善受苦、為義受苦……他有很多說不出來的苦。最後，「空乏其身」就把他的身體好像倒空了一樣，「乏」就是疲勞的意思，他疲勞到好像快要死的樣子，這個「空乏其身」很厲害。下邊還有一句話——「行拂亂其所為」，就是老天爺還要用些不好的事、不好的遭遇讓他去經歷；他本來興沖沖的，一件事情做得好好的，但忽然間失敗了，受到打擊了，這就叫「行拂亂其所為」。要達到什麼地步呢？「動心忍性」，他心裏苦得不得了，幾乎要忍耐不住了、要崩潰了，達到這種境界就叫「動心忍性」。因此，「天將降大任於斯人也」，老天爺、上帝要給人一個大責任，一定是先「勞其筋骨，餓其體膚，苦其心志，空乏其身，行拂亂其所為」，要達到「動心忍性」的地步，達到最艱苦卓絕、快要崩潰的樣子，然後下邊的一句話才出來——「增益其所不能」，這是神訓練人的法子，乃是天降大任。

「得救恩」和「得永遠的榮耀」

一個基督徒若僅僅得救恩，不需要受苦，你是什麼樣子，就是什麼樣子，所以，救恩的道理很容易理解。為什麼呢？因為救恩是因著信，不在乎人的行為，人不需要做什麼；那是神的恩，恩是白給的。所以，我們在基督裏有兩個「得著」，保羅在提摩太後書第二章第10節說，「所以我為選民凡事忍耐，叫他們也可以得著……」基督徒是被選上的；猶太人也是選民，猶太人是一個宗族被選，而我們基督徒是個人被選，是一個一個被選上的，因此，都叫「選民」、都是主從世界裏把我們揀選出來的。選民要得著什麼呢？在基督裏要得著兩個——「那在基督耶穌裏的救恩和永遠的榮耀」。所以，基督教講「救恩」講得非常多，救恩真是好！我們都是白得救恩。人本來都有罪，都要受審判，但現在人可以不受審判，靈魂可以得救，所以這叫「救恩」，

救恩是好得無比的。人可以白得救恩，一信就得著了，是本乎恩，也因著信（弗二8），不需要付什麼代價。有的人說，「我抽香煙，神不會救我，我喝酒，神不會救我。等我戒了酒，不再抽香煙了，我再來信耶穌。」這是錯誤的。神不在乎你過去是怎麼樣的，只要你信，救恩就臨到你。為什麼？因為救恩不是按照人的行為，乃是按照神的旨意和恩典。神「以聖召召我們，不是按我們的行為，乃是按祂的旨意和恩典。」（提後一9）因為神有一個大的計劃，神把我們召來；祂召來以後，還要用恩典不斷地感動、感動你，讓你樂意背十字架跟從祂；你一背起十字架跟從祂，這就要走向永遠的榮耀了，就開始要有些受苦了。

親愛的弟兄姊妹，我要說明，基督教的道理分兩段，一段叫「得救恩」，一段叫「得永遠的榮耀」。「得永遠的榮耀」是一件大事情，不是我們僅僅得救就可以了，我們還需要受苦，為什麼呢？因為我們得救以後，我們還是原來的樣子，那個舊人根本就是一個罪人。罪人靠神的恩典赦罪、靠神的恩典贖罪，神不計算我們的罪、不定我們的罪了；但我們這個人還是那個舊人、還是那個亞當人，那個犯罪的肉體還在、犯罪的行為還是不斷，所以，不能得榮耀，只能僅僅得救。聖經裏說，將來到天上，那些身穿白衣、手搖棕樹枝的，僅僅是得救恩的，那是在啟示錄第七章第9到14節所描寫的。他們是被耶穌的寶血洗淨了衣服，手拿棕樹枝，在天上唱歌；他們是從各國、各族、各民、各方來的，沒有人能數得過來。這些人是「得救恩」的，他們白得救恩，不需要做什麼，所以他們唱的歌叫作「救恩之歌」。可他們不能得榮耀，他們只是搖棕樹枝，穿白衣，在天上唱歌，讚美神。但神要從這些得救恩的人中，選一批人來「得榮耀」。所以，聖經裏說，「蒙召的多，選上的少」（太廿二14）。

藉著試煉，使我們得永遠的榮耀

神要從蒙恩的人裏，選一批出來——天將降大任於斯人，將來神要讓他們到天上去做大事，要與主一同統管萬有。人要接受這樣一個大任，就要開始受磨練；這些磨練就是「勞其筋骨，餓其體膚，苦其心志，空乏其身，行拂亂其所為」，並能達到「動心忍性」。聖經裏也是這麼說，「我的弟兄們，你們落在百般試煉中，都要以為大喜樂；」（雅一2）為什麼呢？因為神選上你了，神要讓你到天上擔當大責任，不是僅僅得救、不是得救恩，而是要給你永遠的榮耀、要進入永遠榮耀的經歷。但我們太貧窮了，我們什麼都沒有，怎麼能到天上擔當大任呢？不可能。神要增加我們所不能的，要把我們不能的、不會的、不懂的都弄好了。因此，神就開始在我們身上工作，神就開始做工在一個將來被選到天上去擔當大任之人的身上。什麼大任呢？與主一同統管萬有的人，也可以說是將來到天上坐寶座、與主一同作王的人，這就是大任，所以，神就要開始訓練了。因此，凡是為主的名受苦、為作基督徒受苦、為基督的名受苦、為行義受苦、為行善受苦、為冤屈受苦……你都要高興；在百般的試煉中，你都要高興，要以為大喜樂。為什麼呢？因為你被選中了。你被神選上，要開始受熬練、開始受百般的試煉。

所以，弟兄們，你們落在百般試煉中，有火的試煉臨到你們，不要以為奇怪。那是好事，是你被選上了，神要把天上將來那榮耀的大任給你，所以，你要開始受磨練。受磨練不外乎就是孟子所講的那些內容，這也和聖經所講的很配合，完全一樣，就是要受苦。受苦也就是受磨練、百般的試煉。「天將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所為，所以動心忍性，增益其所不能。」「增益其所不能」就是把我們所沒有的，都加上。藉著這些磨練、功課越學越多，你這一課學完了，又有那一課。那這些課程也寫在《彼得後

書》。《彼得後書》就把這些訓練我們的課程都說出來了，就是說到「生命和虔敬的事」（彼後一3），「……有了信心，又要加上德行；有了德行，又要加上知識；有了知識，又要加上節制；有了節制，又要加上忍耐；有了忍耐，又要加上虔敬；有了虔敬，又要加上愛弟兄的心；有了愛弟兄的心，又要加上愛眾人的心。你們若充足地有這幾樣……」所以，彼得後書第一章第5到8節就把這些項目都告訴我們了。親愛的弟兄姊妹們《彼得前後書》相映成輝，對我們的啟示太好了。

「地上的福氣」與「天上永遠的榮耀」

今天我要把這段聖經解釋清楚，「得救恩」只要信就行了。救恩有很多的好處，救恩裏包括什麼呢？我大概地講一講，你若真正的遵守神的律法，不犯罪，討神喜歡，這些恩典都會臨到你。聖經裏說，神的恩典包括什麼呢？詩篇第一百零三篇第2到5節，這幾節聖經把神的恩典包括得很完全，「我的心哪，你要稱頌耶和華，不可忘記祂的一切恩惠。」（詩一零三2）什麼恩惠呢？「祂赦免你的一切罪孽，醫治你的一切疾病，祂救贖你的命脫離死亡……」（詩一零三3）4）這個死亡是最後的、極大的死亡，叫「第二次的死」（啟廿一8）。所以，一個人信主，白得救恩，第一是我們的罪完全被赦免了，叫作「赦罪之恩」；第二，醫治我們一切的疾病；第三，救我們的命脫離極大的死亡，我們將來不會受第二次死的害，不會進到硫磺火湖，沒有將來的審判。祂「以仁愛和慈悲為你的冠冕」（詩一零三4），這也是神給的恩典。「祂用美物使你所願的得以知足……」（詩一零三5）神還有恩典，你若心裏想著什麼好東西，它就會來的。真正討神喜歡的人，照著神的規矩活著的人，真是這樣。然後「以致你如鷹反老還童」（詩一零三5），人雖然老了，還可以再年輕一點。感謝主，我雖然八十八歲了，

還有精力可以工作，所以神有很多的恩典。這些都是救恩，不需要努力、不需要代價，只要什麼呢？你只要活在基督裏，討神的喜歡，你不要干犯神的律法，好好地作一個基督徒就行了、就能活在救恩裏了。

但在這裏並沒有提到天上的榮耀，也沒有提到到天上去作王。雖然可以在地上如鷹反老還童，但卻沒有到天上去作王這件事，那又是第二步了。所以，人若想到天上去作王，「得永遠的榮耀」就不同了。所以，「我的弟兄們，你們落在百般試煉中，都要以為大喜樂；」（雅一2）彼得在這裏告訴我們說，「有火煉的試驗臨到你們，不要以為奇怪（似乎是遭遇非常的事）」（彼前四12）。我們要說明，你若遭遇這些事，這不是別的，而是你有福了。後面就說，若是為主的名受苦，你就有福了，因為神榮耀的靈常住在你身上（彼前四14），你是被揀選了，你將來要進入榮耀。所以，親愛的弟兄姊妹，這一點要特別注意，我受過很多的苦，我在受苦中才覺悟，我不是僅僅作一個「得救恩」的基督徒，享受這一點點的好處——罪得赦免、病得醫治、將來沒有第二次的死、神以仁愛和慈悲為冠冕、用美物使我們心中所願的得以知足、如鷹反老還童……這些都是地上的福氣，不是永遠的榮耀；永遠的榮耀比這些還要高、還要多。那要怎麼樣呢？要受苦。親愛的弟兄姊妹，受苦是與我們有益的。下面就說，這是正當的受苦，就是為作基督徒、為主的名、為行善、為義、為忍受冤屈而受苦，或是為工作受苦、勞苦，這些都是與我們有益的，是神選上我們了。

審判要從 神的家起首

但有四樣東西千萬不可，有的人受苦是因殺人、偷竊、行惡，還有好管閒事，親愛的弟兄

姊妹們，這四樣要注意。大概基督徒因殺人受苦，是不大容易的。第二，基督徒可能也不會偷竊，因為有衣有食就知足了，神給的恩典夠我們用。第三，基督徒大概也不會行惡了，因為他的良心會受責備。尤其在教會中，弟兄姊妹們在生活中互相見證、互相都有牽制，行惡是不大容易的。但有一件事在基督徒中是最多的，我發現基督徒受苦多是因為好管閒事、愛管閒事。因好管閒事而受苦，就在天上沒有什麼榮耀了，那是你該受的苦。你管閒事，自然落不是。親愛的弟兄姊妹們，我讀了這句話以後，受好大的警惕，所以我不再多管閒事。不是神的事，我就不管，但屬神的事，非管不可，因為我是神的僕人。別人的是非非，比如人兩口子吵架，你去作評判官，這就叫多管閒事。因為他們的事有神管，你去做什麼呢？你只能作和事佬，你替他們談和可以，你只能做這一件事，你不能去管閒事。人家夫妻不和，你就提出來，說「離婚，你不要再跟他過了。」這就叫管閒事，你怎麼能管這事呢？

所以，管閒事是最糟糕的，因此受苦也是應當的，為什麼？下面就說，因為「**審判要從神的家起首**」（彼前四 17）。將來基督徒有一本冊子，叫「生命冊」，我們所有的事都記在生命冊上。將來我們要先受審判，以後才是世界上的人，因為我們先要被提到空中算帳，等我們審判完了，地上才開始審判活人（太廿五 31-46），最後是在白色的大寶座前審判死人（啟廿二 12）。所以審判「要從神的家起首」，我們要真正地、好好地來學習。你若得了救恩，巴不得你能夠被選上，你受苦的時候，不要以為遭遇非常的事，那是天降大任於斯人了，你被選上了，你就要好好地學習。這些苦難能夠增益你所不能的，將來足夠你豐豐富富地進到榮耀裏。所以，彼得把這些事說得很清楚，我們只要把我們的靈魂交給那信實的造化之主（彼前四 19），神一定會磨造你、塑造你，把你化成合乎祂的標準。